BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ENERGETIQUE
E.1- EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

SESSION 2001

Sous-épreuve .A 1 : Etude scientifique et technique d’un ouvrage

Option A : Installation et mise en oeuvre des systémes énergétiques et climatiques
A1l (Domaine Froid et Climatisation)

Unité U.11

Durée : 4 heures

Coefficient : 2 |

Documents remis au candidat :

Schéma général SG1 Temps conseillé
Question 1 Doc. 1/4 | annexe Al sur 5 Points 55 min
Question 2 Doc. 2/4 , annexe A2 sur 3 Points 40 min
Question 3 Doc. 3/4 , annexe A3 sur 5 Points 55 min
Question 4 Doc. 4/4 | annexe A4 sur 7 Points 90 min
Annexe 1 (Al) Page 1/54a5/5

Annexe 2 (A2) Page 1/4 a 4/4

Annexe 3 (A3) Page 1/3 4 3/3

Annexe 4 (A4) Page 1/3 2 3/3

Total sur 20 Points

Documents a rendre :

Question 1 Doc. A1-4/5 ; A1-5/5
Question 2 Doc. A2-1/4 ; A2-2/4
Question 3 Doc. A3-2/3 ; A3-3/3
Question 4 Doc. A4-1/3 ; A4-2/3 ; Copie anonymée

TOUS LES DOCUMENTS A RENDRE SERONT PLACES DANS UNE COPIE DOUBLE
ANONYMEE ET AGRAFES DE MANIERE QUE LE CORRIGE SE FASSE SANS LES

DEGRASAGRAFER.
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ENERGETIQUE SESSION .2001
E. 1- EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
Sous-épreuve .A 1 : Etude scientifique et technique d’un ouvrage Unité U.11

Option A : Installation et mise en oeuvre des systémes énergétiques et climatiques
Al (Domaine Froid et Climatisation)

Question n°1 sur 5 points

Contexte :

Afin de raccorder le régulateur RRK 100 de marque SAUTER, utilisé pour la régulation de
la centrale de traitement d’air figurant sur le schéma général (Sgl), il vous faut repérer les
différents récepteurs et capteurs de la centrale.

Yous disposez : (conditions ressources)

¢ Du schéma général de I’installation - SG1
¢ Du schéma de principe de la centrale d’air et la nomenclature du RRK 100 Al — doc 1/5
¢ De la documentation technique du régulateur RRK 100 A1 — doc 2/5 et 3/5
¢ Des conditions de fonctionnement de la centrale Al - doc 4/5
¢ De la trame du schéma de ciblage Al - doc 5/5
Vous devez : (travail demandé) Réponse sur :
Annexe 1
a) Donner le nom et la fonction des éléments repérés 27 a 33 sur le - Document 4/5

document A1 DOC 1/5.
- Document 4/5

b) Représenter le signal de sortie du régulateur pour le controle de

I’humidité relative.
- Document 5/5

¢) Compléter le schéma de ciblage du régulateur.

Critéres d’évaluation : Notation
a) Tous les éléments sont désignés correctement, la fonction est expliquée sur 1,3
dans un vocabulaire juste et adapté.
b) Le signal de sortie du régulateur est réalisé sans erreur dans le respect des sur [,5
conditions de fonctionnement.
c) Le schéma est propre et sans erreur. sur 2
Compétences évaluées Savoirs associés ou connaissances associées évaluées
- Cl11 Utiliser un langage conventionnels - S2 Automatisme régulation
- C12 Emettre et recevoir des informations - S$6 Conception

- C21 Collecter des données
- (32 Décoder analyser
- (34 Modéliser. dimensionner des systémes
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ENERGETIQUE SESSION . 2001
E. 1 - EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

Sous-épreuve .A 1 ; Etude scientifique et technique d’un ouvrage Unité U.11

Option A : Installation et mise en oeuvre des systémes énergétiques et climatiques

A1l (Domaine Froid et Climatisation)

Question n°2 sur 3 points

Contexte :

Afin d’assurer le bon fonctionnement de la batterie froide vous devez sélectionner la vanne
trois voies.

Vous disposez : (conditions ressources)

Du schéma général de I'installation - SG1

Du schéma de principe du raccordement de la batterie froide A2 - doc 1/4
Du tableau de valeurs et les différentes données techniques A2 — doc 2/4
Du tableau des longueurs équivalentes A2 — doc 3/4

Du diagramme des pertes de charge des vannes A2 — doc 4/4

Vous devez : (travail demandé) Réponse sur :
Annexe 2
d) Colorier la partie du circuit 2 débit variable en bleu. - Document 1/4
e) Calculer la perte de charge totale du circuit a débit variable. - Document 2/4
f) Sélectionner la vanne trois voies. - Document 2/4
g) Vérifier la sélection de la vanne trois voies par ’autorité - Document 2/4
Critéres d’évaluation : Notation
d) La partie du circuit a débit variable est coloriée sans erreur. sur 0,5
e) La perte de charge est calculée sans erreur. sur 1,3
J) La sélection est juste par rapport a la réponse b). sur 0,35
g) La verification est juste et donne lieu a une constatation logigue. sur 0,3
Compétenccs ¢valuées Savoirs associés ou connaissances associées évaluées
- C21 Collecter des données - S1 Physique appliquée
- (31 Identifier. interpréter - S7 Dimensionnement
- (32 Décoder analyser - S8 Communication

- (€33 Vérifier une faisabilité
- (33 Elaborer. chotsir

Page 2/4
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ENERGETIQUE SESSION . 2001
E. 1 - EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
Sous-épreuve .A 1 : Etude scientifique et technique d’un ouvrage Unité U.11

Option A : Installation et mise en oeuvre des systémes énergétiques et climatiques
Al (Domaine Froid et Climatisation)

Question n°3 sur 5 points

Contexte :

Afin de visualiser les caractéristiques de I’air du local il vous faut tracer la zone de confort
ainsi que 'évolution de I’air dans le cas d’un refroidissement été.

Vous disposez : (conditions ressources)

e Du schéma général de I'installation - SG1

¢ Du cahier des charges et du schéma de principe A3 - doc 1/3

e D’un tableau des grandeurs caractéristiques vierge A3 — doc 2/3
e Du diagramme psychrométrique A3 — doc 3/3

Yous devez : (travail demandé) Réponse sur :
Annexe 3
h) Tracer la zone de confort sur le diagramme psychrométrique. - Document 3/3

i) Tracer I’évolution de I’air a travers la CTA.
- Document 3/3
i) Donner la valeur des grandeurs caractéristiques des points 1,2,3 et

4 sur le document A3 DOC 1/3. - Document 2/3
Critéres d’évaluation : Notation
h) Le tracé est juste et réalisé proprement. sur 1,3
i) Le tracé est complet, propre et sans erreur. sur 2,3
J) Les réponses sont cohérentes avec le tracé. sur |
Compétences evaluces Savoirs associés ou connaissanges associées évaluces
- C2t Collecter des donnces - S$13 Thermodvnamique
- (32 Décoder analyser - S$6 Conception
- C34 Modéliser. dimensionner des systemes - S7 Dimensionnement
Page 3/4
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ENERGETIQUE SESSION. 2001
E. 1 - EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

Sous-épreuve.A 1 : Etude scientifique et technique d’un ouvrage Unité U.11

Option A : Installation et mise en oeuvre des systémes énergétiques et climatiques
Al (Domaine Froid et Climatisation)

Question n°4 sur 7 points

Contexte :

Suite a un appelle du centre commercial NANTES SUD, demandant I’intervention d’un
frigoriste, pour un probléme de température trop haute dans la salle climatisée, vous allez
effectuer le tracé du cycle frigorifique du groupe d’eau glacée (GEG), pour des conditions
normales puis pour les conditions actuelles. Suite a cela vous proposerez des solutions.

Yous disposez : (conditions ressources)
¢ Du schéma général de I'installation - SG1
¢ Du schéma de principe du groupe d’cau glacée GEG A4 - doc 1/3
¢ D’un diagramme enthalpique vierge au R134a A4 — doc 2/3
¢ Du tracé du cycle frigorifique de |'installation en panne A4 — doc 3/3

Vous devez : (travail demandé) Réponse sur :
Annexe 4
k) Tracer le cycle frigorifique du GEG sur le diagramme enthalpique - Document 2/3

vierge, sachant que : la différence de température entred sortie eau et
0 de changement d’état du fluide est de 5K, au condenseur comme a

Pévaporateur.
1) Donner les caractéristiques des différents points du circuit. - Dogument 173
m)Déterminer le débit volumique aspiré au compresseur(en m>/s), le - Copie '
débit masse de fluide(en kg/s), la puissance frigorifique utile (en kw) anonymee

ainsi que la puissance calorifique(en kw) ; sachant que le volume _

horaire balayé est de 40 m’/h. Copie ,
n) D’aprés votre tracé et celui effectué sur installation en panne donner anonymee

les pannes possibles ainsi que les solutions envisagées.

Critéres d’évaluation : Notation
k) Le tracé est effectué sans erreur et proprement. sur 2,3
l) Les caractéristiques sont cohérentes avec le trace. sur |
m)les calculs sont justes, les formules utilisées sont écrites et les résultats sur 2
sont donnés avec leur unité.
n) Les pannes citées sont logiques par rapport aux symptomes et les solutions surl.3

sont efficaces et sans danger pour ['installation.

Compétences évaluées Savoirs associés ou connaissances associées évaluées
- C21 Collecter des données - S$12 Mécanique des fluides

- C31 Identifier. Interpréter - S6 Conception

- (32 Décoder analvser - S9 Sécurité

- (335 Elaborer. Choisir
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ANNEXE 1
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Condition de fonctionnement :

Température du local souhaitée 20°C ; Consigne d’hygrométrie 50% avec une zone neutre de
+ ou — 5% et une bande proportionnelle de la sortie de 10%.
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ANNEXE 2

(A2)




SCHEMA DE PRINCIPE DU RACCORDEMENT
DE LA BATTERIE FROIDE

Pour la suite des calculs, ne pas tenir
compte des dimensions des vannes.

Vanne V6R
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TABLEAU DE VALEURS

BATTERIE FROIDE
Perte de Charge 0,25 bar
Débit volumique 3,6 m/h

PERTE DE CHARGE DU CIRCUIT

Composants du cicuit

Long. Equiv.

AP Linéaire (mce/m) Nb

AP Totale (mce)

Vanne TA

0,2m

Té a 90°

Tube Acier
DN 40

Batterie Froide

Pertes de charge linéique : j = 0,0145 mce/m

AP Totale en kPa =

Sélection de la vanne:

AP Totale (mce)

Vérification du choix de la vanne :

On rappelle que 'autorité est : a = APv/ (APv + APc)

APv : AP dans la vanne

APc : AP du circuit
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Hydraulique

VALEUR DES LONGUEURS DROITES EQUIVALENTES PQUR LES SINGULARITES LES PLUS COURANTES
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Détermination des vannes

Diagrammes de perte de charge

Vannes a siége, 2 et 3 voies, PN 6 et 10
a brides, moteur 3 points ou 2-10 V

10 mCE = 1 bar = 100 kPa

AWAY

\
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100 ——
“ —1B16 D...
 IB16 E...
Débit
m&h
>
L1
g d
10 ///
-
<
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Pes
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T
/ |1
1 / //
0,5
0.1

10
Perte de charge mCE

100

Débit

10

0,5

0.1

S0 F 300
L4 40 F 300
L1 40F 310

25F 300
25F 310

5 80 F 300

o

~ 65 F 300

Applications:

Vannes a siege, 2 et 3 voies, PN 16
taraudées, moteur 3 points ou 2-10 V

10 mCE = 1 bar = 100 kPa

)| d .

L ITT
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B6R..

50 F 300

A 40F 300
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40F 310

AWAN
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X

\\ \\ \

15F 300

1SF310

15 F 320

\
) NANAVAY

NAVAYE

15F 330

\
NNANANA

Perte de charge mCE
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